

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры

**«Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник»**

Научная статья

Вековая история детского сада

А.Н. Репина

2019

В июне 2019 года детскому саду «Теремок» исполнилось 100 лет со дня образования. За этой датой кроется богатая история, судьбы многих людей, сложившиеся традиции детского сада. История учреждения создавалась большим и сплоченным коллективом. 100 лет для многих поколений выпускников, ветеранов труда и нынешних воспитателей – это значимое событие, которое дарит моменты воспоминаний.

Листая страницы газет и архивных документов того времени, беседуя с ветеранами учреждения, читая их воспоминания, собирается часть вековой истории детского сада одного из значимых в воспитании не одного поколения жителей нашего города.

Девятого ноября (по старому стилю) 1917 года Советское правительство опубликовало декрет «Об учреждении Государственной комиссии по просвещению». Специальному отделу комиссии поручили заниматься вопросами дошкольного воспитания. Утверждается Совет защиты детей, создаются первые детские ясли, сады и приюты¹.

1 июня 1919 года и в городе Кириллове Кирилловского уезда Череповецкой губернии по улице Набережной (ныне улица Гагарина), дом 121А, в угловом одноэтажном здании (бывшего купца Кузьмина) открывается детский сад под номером 1. Назывался он «Дом ребенка» с одной группой детей в количестве 20 человек.

Организатором и создателем детского сада № 1 была Елизавета Васильевна Бакова (фото 1). Пройдя четырехмесячные курсы, Елизавета Васильевна стала первым

воспитателем детского сада и руководила им с 1919 по 1939 год.

Отдел дошкольного воспитания с момента его образования в ноябре 1917 года начал активную работу по обеспечению кадрами дошкольных учреждений. Были привлечены специалисты в области дошкольной педагогики. В 1918 году организованы курсы по подготовке инструкторов и воспитателей. Кратковременные четырехмесячные дошкольные курсы вместе с Е.В. Баковой окончила Александра Георгиевна Маричева. А.Г. Маричева – первый воспитатель детского сада №1 до 1922 года. С 1922 года ее заменила Зинаида Ивановна Григорьева (фото 2).



Фото 1.
Бакова Елизавета Васильевна



Фото 2. Григорьева Зинаида Ивановна

Штат детского сада состоял из двух руководительниц (так сначала называли воспитателей) и одной технички. С выделением должности заведующей без группы в детский сад пришли работать М.А. Розинина, О.А. Махина, Е.С. Емеличева, М.П. Смирнова.

Первая трудность, с которой пришлось встретиться при организации детского сада, – недоверие к незнакомым до этого времени дошкольным учреждениям. Из воспоминаний заведующей детским садом А.Сиверской: «Воспитателям приходилось делать обходы по домам, путем разъяснительной работы о дошкольном учреждении началась устанавливаться связь с родителями. Постепенно они оценили ласковое заботливое отношение к детям. Видели, что их дети чисты, сыты, воспитываются в коммунистическом духе, в духе любви к своей родине, уважении к старшим, что им прививают навыки культурного поведения»².

Первое время родителей интересовало только качество и количество питания, состояние здоровья детей, их настроение, но вскоре они стали интересоваться всеми сторонами жизни дошкольного учреждения. Авторитет детского сада рос, тяга детей в сад увеличивалась. Было время, когда по городскому бюджету проходили только питание детей и зарплата воспитателей, отопление и другие хозяйственные расходы ложились на плечи родителей. Стояла проблема: останется детский сад или его закроют? И тогда родители взяли заботу на себя. Первыми активистами и помощниками в работе по хозяйственной линии были: Шейкина, Рыстакова, Потапова, Силина и другие³.

В 1934 году детский сад №1 был именован Ленинградским облоно «образцовым» детским садом (Фото3). В 1935 году были отпущены средства для пристройки помещения и для приобретения дополнительного оборудования. Вместо двух групп (50 человек) стало три группы детей (75 человек) с тремя воспитателями и освобожденной заведующей. Работники детского сада проводили открытые занятия для других воспитателей детских

садов района. Для подготовки работников на летних детских площадках в сельской местности РОНО организовал месячные курсы, лекторами на которых были воспитатели первого сада. На этих курсах, помимо теоретических докладов, проводились практические занятия по труду, пению и играм, записывалось содержание детских песен и игр.



Фото 3.
15-я годовщина детского сада. Средняя группа. 1934

На основе положительного массового опыта Народным комиссариатом просвещения РСФСР в 1938 году было создано руководство для воспитателя детского сада. Этот основной документ ставил перед детским садом задачу всестороннего развития ребенка, воспитание его в духе коммунизма, обеспечения ему радостного детства.

Многое сделано за эти годы. В детском саду был установлен режим, обеспечивающий правильное чередование игр, занятий и отдыха, максимальное пребывание детей на воздухе, обязательный дневной сон (фото 4).



Фото 4.
Сон в младшей группе Кирилловского городского детского сада

Проводилась работа по закаливанию и укреплению детей, по вопросам методики умственного воспитания, связи с окружающей жизнью, знакомству с природой, трудом,

общественной жизнью. Придавалось большое значение художественному, музыкальному воспитанию. Важное место отводилось играм (фото 5).



Фото 5.
На прогулке

1941 год, 22 июня. По радио пронеслась сюровая весть: война! Сообщение о коварном нападении на страну кровожадных фашистов взволновало сердца и маленьких патриотов. Дети по-своему переживали это тяжелое время. Многое изменилось в работе детского сада. Вместо 75 детей его стало посещать 105–110. В коллектив влились эвакуированные дети. Долг воспитателей сада повысился – оберегать детей от волнений военного времени, создавать такие условия, в которых они могут спокойно жить, нормально развиваться, забывая все пережитое. Воспитатели должны были повысить качество своей работы, проявлять ещё большую заботу о детях. И все воспитанники были окружены особым вниманием со стороны всего коллектива детского сада.

В 1943 году в Кириллове был организован военный госпиталь. Дети детского сада горели желанием поговорить с ранеными солдатами, что-нибудь им подарить. Они выступали, пели им песни, рассказывали стихи, танцевали, дарили им конверты, бумагу, карандаши, цветы. Воспитатели под диктовку часто писали письма на фронт папам, и в ответ получали от них благодарности за воспитание их детей. В связи с военным положением коллектив стал работать больше, лучше. Несмотря на перегрузку каждой группы, ни один воспитатель не возражал против приема лишнего ребенка⁴.

Невзирая на тяжелые годы войны, в целях предупреждения туберкулеза по поручению партии и правительства создаются санаторные детские сады. По приказу облноно в январе 1945 года детский сад №1 также был реорганизован в детский сад санаторного типа. Было две группы по 25 человек. Вначале возникало много трудностей. Родители должны были отдать своих детей на круглосуточное пребывание, а воспитатели – заменить ребенку родителей на три месяца. Были сложности и в организационной работе: не хватало кроваток, постельного белья, одежды. Свирепствовали детские

болезни: корь, скарлатина, было трудно проводить дезинфекцию. Мыли детей в бане, оборудованной рядом с детским садом. Существовали проблемы и с заготовкой дров, работникам самим приходилось выгружать дрова из барж. Но со временем все необходимое было приобретено, персонал с честью взялся за работу.

Основная цель работы детского сада в это время – оздоровительно-воспитательная. Только за первые четыре года работы санаторного детского сада выпущено более 200 детишек, которые выздоровели, хорошо поправились и прибыли в весе.

Из отчета 1949 года заведующей детским садом Антониной Васильевной Сиверской: «1. Шемякина Рита, принятая слабенькая. За смену хорошо поправилась, прибыла в весе на 5 килограмм 400 грамм. 2. Савина Зоя принятая была со слабым здоровьем. Девочка выздоровела, прибыла в весе на 5 килограмм 100 грамм. 3. Лаврова Мария принятая с туберкулезной интоксикацией. Сейчас имеется улучшение со стороны легких. Девочка прибыла в весе на 5 килограмм»⁵.

Наряду с оздоровительной, также проводится воспитательная работа. Через игры и специально организованные занятия воспитатели прививают детям эстетический вкус, развивают определенные эстетические навыки, внушают любовь и уважение к труду.

Несмотря на трудности, детский сад продолжал работать благодаря таким трудолюбивым работникам, как Вера Николаевна Костинская – няня, работала с 1941 по 1973 – 32 года; Вера Николаевна Климова – 30 лет; Анна Михайловна Ершова – повар, больше 30 лет; Мария Николаевна Дунаева – прачка, с 1940 по 1955 год – 15 лет. В военные годы и годы существования санаторного сада воспитателями работали: Елизавета Александровна Малютина с 1929 по 1959 год, Мария Павловна Смирнова с 1935 по 1956 год⁶. Они старались занять детей полезными делами, создавали домашний уют, чтоб ребята, находясь в стенах сада, не скучали по родителям (фото 6).



Фото 6.

Коллектив детского сада.1946

В 1954 году воспитательно-образовательный процесс осуществляется по «Руководству для воспитателя детского сада», где впервые было обращено внимание на обучение детей на занятиях.

В 1956 году руководителем детского сада назначается Ираида Николаевна Ганина (фото 7).



Фото 7.

Ганина Ираида Николаевна

С 3 мая 1957 года санаторный детский сад №1 был реорганизован в детский сад обычновенного типа, трехкомплектный (3 группы). Стали отпускать больше денежных средств на хозяйствственные расходы, на мягкий и твердый инвентарь. Приобреталась мебель, детские костюмы стали шить не из марли и бумаги, а из атласа и ситца, штапеля, шелка и даже из плюша (костюм Деда Мороза) (фото 8, 9).



Фото 8.
Новогодний утренник. 1970



Фото 9.
Елка в детском саду. 1965

А уже в 1965 году произошли еще большие перемены в оборудовании детского сада. Были приобретены: проигрыватель, пылесос, швейная машина, на смену старому роялю приобретено пианино. На площадках появились навесы, деревянный пароход, большая машина, металлическое оборудование. Благодаря организаторским способностям И.Н. Ганиной коллектив детского сада был в числе лидеров по изучению и внедрению новых методик дошкольного воспитания. Воспитатели А.И. Гичина, З.В. Шорохова, Е.С. Щипкова, Л.П. Тяпушкина, М.М. Афанасьева, О.И. Корепина, Л.М. Нечаева, Г.Н. Шумилова, П.Я. Оконечникова принимали активное участие в методических объединениях, в проведении открытых занятий для воспитателей детских садов района. Неоценимую помощь воспитателям оказывали няни: В.Н. Костинская, В.Н. Климова, В.К. Ганина, М.П. Спирина, А.И. Курашева, А.П. Раимова, З.М. Фурина, Т.Ф. Шашмурина, Н.М. Чуканова, О.С. Орлова (фото 10).



Фото 10.
Коллектив детского сада. 1969 год.

В ночь со второго на третье февраля 1972 года здание детского сада постигло несчастье. Детский сад сгорел. Пришлось организовывать детский сад вновь. Только те, кто работал в детском саду тогда, знают, как тяжело им было начинать с нуля. Сначала детский сад временно разместили в здании на улице Преображенского, в бывшем Доме пионеров, потом в здании ЗАГСа (Ленина, 41), с двумя группами детей.

В сентябре 1974 года детский сад переехал по адресу: улица Комсомольская, 9 (сейчас улица Гостинодворская), здание поликлиники, с тремя группами детей.

В январе 1976 года детский сад снова переезжает – в бывшее городское училище по улице Пролетарской, 2а расположеннное на берегу озера Долгого. Это здание – памятник архитектуры, построенный в 1891 году⁷ (фото 11).



Фото 11.

Здание городского училища, где разместился детский сад в 1976 году

Внешне оно не менялось, но внутри произошли преобразования. Для детей выделено шесть групповых комнат и отдельные спальни. Впервые была организована ясельная группа, первой воспитательницей была Галина Павловна Ефимова, с 1976 по 1978 год, затем Ольга Николаевна Ганина с 1978 по 1980 год, Любовь Леонидовна Чистякова с 1978 по 1990 год, Надежда Альбертовна Циликова.

И спустя несколько лет детский сад вновь набрал прежнюю мощь и обрел добрую славу и уважение. Воспитатели награждались почетными грамотами. И.Н. Ганина, З.В. Шорохова, В.В. Суровцева были награждены значками «Отличник народного просвещения». Воспитатели детского сада Е.С. Щипкова, Л.М. Нечаева, О.И. Корепина, набравшись опыта работы, позже сами возглавили коллективы других садов (Фото 12).



Фото 12.
Ветераны и гости на 70-е детского сада, 1989 год

29 лет Ираида Николаевна Ганина посвятила детскому саду № 1, из них 25 лет была его руководителем. Сколько почетных грамот, переходящих вымпелов завоевал коллектив детского сада за эти годы. Сменила ее на этом посту Алевтина Ильинична Самохвалова, проработавшая воспитателем в детском саду с 1978 по 1986 год.

В 1981 году эстафету руководства детским садом приняла Маргарита Петровна Кустова. За 12 лет ее работы в детском саду сложилась команда единомышленников, способных решать серьезные педагогические задачи. Коллектив помолодел, на смену пришли инициативные, квалифицированные специалисты: Елена Ливерьевна Левашова, Инна Ивановна Совкова, Ирина Владимировна Спиричева, Ирина Александровна Сизова, Нина Васильевна Бурлаку, Валентина Васильевна Ботина, Вера Николаевна Братахина, Людмила Николаевна Макова, Любовь Ивановна Соколова, Людмила Ларионовна Аболянина, Ольга Леонидовна Марковская. Они стремились передать современное содержание и методы работы в воспитании детей, связывая теорию с практикой, а также перенимали знания у опытных педагогов: Александры Васильевны Березиной, Ариадны Николаевны Ивановой, Нелли Павловны Акимовой, Ольга Васильевна Вулпе. Незаменимым работником на протяжении многих лет была Г.В. Алексеева. Благодаря ее усилиям и трудолюбию детский сад благоухал и радовал цветниками, чистотой и порядком (Фото 12).



Фото 12.
Коллектив детского сада. 1984

За эти годы впервые проведен капитальный ремонт здания, кухни, проложена новая ветка водопровода, сделано паровое отопление, заасфальтирован подъезд к детскому саду, территория обнесена сеточным забором, заменена старая мебель на новую. Расходовались средства из бюджета, но большую материальную помощь оказывали шефские организации: ДРСУ, ДПМК, РПУ бытового обслуживания, «Агрострой». На средства этих организаций приобретались цветные телевизоры, светомузыка, музыкальный центр, магнитофоны, проигрыватели на каждую группу⁸.

С октября 1993 года заведование детским садом приняла Валентина Вениаминовна Суровцева. В это время государство выдвигает новые требования к системе дошкольного образования. Готовится нормативно-правовая база учреждения: разрабатывают устав, родительский договор и другие документы.

После закрытия детского сада №5, осенью 1993 года детский сад пополнился не только новой группой детей, но и опытными педагогами Л.В. Столетовой и В.В. Утышевой.

В феврале 1998 года за детским садом закрепляется Кузьминский детский сад с одной группой. Так у дошкольного учреждения появляется филиал, а в штате утверждается ставка бухгалтера. В 1998 году защищена при областном департаменте образования «Концепция и программа развития детского сада». В марте 1999 года детский сад получает лицензию, право на педагогическую деятельность.

С появлением новых программ, технологий в воспитательно-образовательном процессе меняется стиль работы детского сада, педагоги стараются учитывать интересы и потребности детей. Меняется внешний вид групповых комнат, расширяется предметно-пространственная организация жизни детей. Воспитателями создаются «центры» для

различных видов деятельности: физкультурной, домашнего уюта, театральной, творческой, конструкторской, где ребенку предоставляется возможность творить, удивляться, радоваться, реализовать свои склонности и интересы.

С детьми, имеющими отклонения в функции речи, работают логопеды: ведущий и опытный специалист Татьяна Петровна Маслак и умеющая устанавливать доброжелательные отношения между детьми и родителями, Ирина Александровна Сизова. Развивает личностное отношение ребенка к музыкальному образу, закладывает предпосылки музыкального вкуса Ольга Игоревна Кустова.

Особое внимание уделяется охране жизни и здоровья детей. Проводятся комплексные мероприятия по укреплению здоровья. Медицинские работники лечат заболевших детей, делают прививки, следят за соблюдением гигиены, за чистотой и порядком в группах. На протяжении многих лет медицинскими сестрами работали В.А. Марина, Л.Н. Богданова, Л.Г. Махина, Л.В. Воронова, З.А. Алексеева, Л.Н. Квасникова, О.В. Сидельникова, Л.В. Крутова, С.В. Щипкова⁹.

Залог здоровья – вкусная и полезная пища. Работа детского сада не обходится без участия поваров: А.М. Ершовой, Е.А. Утковой, А.К. Васильевой, Т.В. Преображенской, Р.Н. Генераловой, Г.Н. Митиной, Т.В. Дружининой, Г.М. Мякушевой.

С 1996 года на должность инструктора по физической культуре приходит молодой специалист – Наталья Владимировна Холина.

Коллектив детского сада углубленно занимается с малышами по теме «Ознакомление детей с родным городом». Воспитатели тесно сотрудничают с музеем. Проводятся тематические экскурсии, прогулки по улицам города, по территории музея. После таких занятий проявляется творчество, самостоятельность. Всю полученную информацию дети передают в рисунках, рассказах о родном городе¹⁰. На базе сада эффективной формой работы становятся кружки: хореография, ритмика, «Хозяюшка», «Умелые руки». Воспитание детей ведется в тесном контакте с родителями. Детский сад ежегодно принимает участие вместе с педагогами и родителями в районных выставках и конкурсах, награждается дипломами и почетными грамотами.

В 2011 году заведующей детским садом назначается Ольга Игоревна Самотокина. В 2012 году ее сменила Людмила Леонидовна Лебедева. За время ее работы детский сад получает бессрочную лицензию на образовательную деятельность, ведется большая и важная работа по противопожарной безопасности, приобретаются средства технического обучения.

С 2014 года и по сегодняшний день детский сад возглавляет Ольга Сергеевна Горбунова. В эти годы произошли серьезные изменения в системе общественного дошкольного образования. В условиях модернизации системы образования, ориентирами которой являются доступность, качество и эффективность, происходит смена требований к дошкольным образовательным учреждениям. Отличительная черта – внедрение нововведений в педагогический процесс, многообразие деятельности.

Для обеспечения полноценного образовательного процесса в детском саду сформирован квалифицированный коллектив специалистов. С детьми работают педагоги с большим стажем, имеющие первые и высшие категории. Ежегодно они принимают участие в районных методических объединениях, конкурсах по повышению педагогического мастерства. Воспитательно-образовательная деятельность осуществляется не только воспитателями, но и педагогами дополнительного образования, учителем-логопедом, музыкальным руководителем, педагогом-психологом¹¹.

С целью решения задач, поставленных инновационными программами, в дошкольном учреждении идет обновление предметно-развивающей среды. В групповых комнатах созданы разнообразные центры: науки, здоровья, искусства, игровые и музыкальные. В раздевальных комнатах имеются информационные стенды для родителей. Постоянно обновляются выставки детских работ. Дети, родители и педагогический коллектив принимают участие в различных городских, районных, областных конкурсах, занимая призовые места.

Продолжает укрепляться материально-техническая база учреждения. Приобретается новая мебель, пособия, игрушки, компьютерное оборудование.

На сегодняшний день в детском саду работает коллектив из 14 человек, преданный своему делу, готовый каждый год принимать новых детей.

Список архивных источников

1. КБИАХМЗ. ОПИ. Ф.3. Оп.1. Ед. хр. 152.
2. КБИАХМЗ. ОПИ. Ф.2. Оп.2. Ед. хр. 2.
3. КБИАХМЗ. ОПИ. НВ 90.202.
4. КБИАХМЗ. ОПИ. НВ 90.658.

Список литературы

В статье использованы воспоминания, материалы и фотографии из архива детского сада:

1. доклад к 75-летию детского сада №1 И.Н. Ганиной, 1 июня 1994 год;
2. доклад к 80-летию детского сада Суровцевой В.В, 1999 год;
3. отчет детского сада №1 Суровцевой В.В, 1996 год;
4. письмо воспоминание и поздравление с 60-летием детского сада №1 Баковой Е.В. от 3.06. 1979 года;
5. доклад БДОУ Кирилловского муниципального района Вологодской области «Детский сад №1 «Теремок» г. Кириллов за 2013–2014 учебный год;
6. технический паспорт №2823. Детский сад по улице Пролетарская от 28.10.2011 года.

¹ КБИАХМЗ. ОПИ. Ф.3. Оп.1. Ед. хр. 152. Дошкольные учреждения 1929–1963 года./ А.Сиверская. По истории детского сада.

² Там же.

³ Там же.

⁴ Там же.

⁵ Там же.

⁶ Технический паспорт №2823. Детский сад по улице Пролетарская от 28.10.2011 года.

⁷ Доклад к 75-летию детского сада №1 И.Н. Ганиной, 1 июня 1994 год.

⁸ Доклад к 80-летию детского сада Суровцевой В.В, 1999 год.

⁹ Там же

¹⁰ Отчет детского сада №1 Суровцевой В.В, 1996 год.

¹¹ Доклад БДОУ Кирилловского муниципального района Вологодской области «Детский сад №1 «Теремок» г. Кириллов за 2013–2014 учебный год.